



常州全面部署教育强市建设工作

3月29日,常州召开全市教育大会,常州市委书记王剑锋,中国教育学会常务副会长吕玉刚,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记江涌出席会议并讲话。常州市委副书记、市长周伟主持会议。市人大常委会主任白云萍,市政协主席季培东出席会议。

刘磊 曹奕 陆文杰

王剑锋代表市委市政府,对中国教育学会、省教育厅给予常州工作的支持表示感谢,向全市广大教师和教育工作者致以敬意。他说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视教育工作,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。全市上下要深刻学习领会习近平总书记重要讲话精神,全面贯彻党中央教育强国建设部署,深入贯彻落实省委教育强省建设要求,全面落实立德树人根本任务,加快建设高质量教育体系,推动教育、科技、人才融合发展。

王剑锋强调,建设新时代教育强市,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育

人,更好落实立德树人根本任务,深入推进大中小学思政教育一体化建设,推动五育并举发展。要更好建设人民群众满意的高质量教育体系,更高水平提升教育教学质量,突出产教融合,推动高等教育校地融合发展,构建学习型社会,加强教育资源的科学合理配置。要更好促进教育科技人才一体发展,构建领军型人才牵头、高校院所支撑、创新主体协同的创新联合体。要更好推动教育领域综合改革,构建开放教育创新生态,建立健全数字教育治理体系。要更好建设高素质专业化教师队伍,推动领军型教育人才培养,优化师资配置管理,营造尊师重教良好氛围。要着力加强党对教育工作的全面领导,切实把教育优先发展战略落到实处,巩固深化“校园餐”专项整治,全力维护校园安全稳定。

吕玉刚说,常州是一座尊师重教、人才辈出的教育名城。此次中国教育学会与常州签订共建基础教育高质量发展实验区合作协议,将紧紧依靠市委市政府领导,充分发挥学会优势,聚焦扩优提质,不断满足人民群众“上好学”的美好愿望,着力完善促进教育高质量发展的体制机制,为常州教育强市建设贡献智慧和力量。

江涌说,常州历来高度重视教育工作,着力构建高质量教育体系,教育事业发展交出了亮丽成绩单。希望常州持续加大教育投入,扩大优质资源供给,以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强助力“万亿之城再出发”,为高标准建设教育强省、经济大省挑大梁贡献更大力量。

就贯彻落实会议要求,周伟强调,要始终把牢教育的政治方向,深入实施新时代立德树人工程,实施教育家精神铸魂强师行动。要坚决站稳教育的人民立场,更好满足人民群众更高质量更加多样化的教育需求,建设平安校园。要全面强化教育的战略支撑,持续推进职普融通、产教融合、科教融汇,全面提升教育服务常州高质量发展的能力。

常州市委常委、宣传部部长陈立志宣读全市教育系统2020—2024年期间获得国家级荣誉的部分集体和个人名单。

会前,常州市政府与中国教育学会签订了共建基础教育高质量发展实验区协议,常州市政府与省教育厅签订了战略合作协议。常州市教育局、市人社局与德国手工业行会签订德国手工业行会奥登堡长三角地区培训考试认证基地项目合作框架协议。

画说常州



新能源客运车辆消防应急演练

近日,常州市交通执法部门联合常州公路运输集团有限公司,在常州汽车站开展新能源客运车辆消防应急演练。演练模拟了一辆正在充电的电动汽车突然冒烟起火的紧急情况。随着总指挥一声令下,各小组迅速行动起来。在紧张有序的演练过程中,各参与人员表现出了高度的协作精神和应急处置能力,进一步提升了客运驾驶员消防安全意识和应急处置能力,检验了企业应急预案的实用性和可操作性。

何一丁 谢涛 葛小林/文 通讯员供图

突发火灾,路过洒水车出手了

近日,常州金坛区东大街一辆货车在街头突发起火。紧急时刻,一辆洒水车路过直接出水灭火,与消防一起将火扑灭。

现代快报记者从常州消防支队获悉,事发时,在常州市金坛高铁站附近,一辆小货车在正常行驶途中发生火灾,车上载有易燃物,火势迅速蔓延。

幸运的是,不远处一辆洒水车司机见到情况后立即向事故现场驶来,利用车载水炮清理流淌火,并对车体火势进行控制。

随着消防救援人员到场展开扑救,洒水车司机又开始在路边清理地上的油污。经过20分钟的紧张扑救,火势被彻底扑灭。

无独有偶,3月21日12时许,

在常州天宁一辆载有木材的車輛行驶在路上,经路人提醒下车后发现,板材已经着火冒烟。

在这紧急关头,街边建材店老板第一时间发现火灾,毫不犹豫拿起灭火器递给货车司机,并及时拨打了119报警电话。随后街边煎饼店老板、路过的理想车主在看到火情后,都主动拿起灭火器加入救援中。12时30分左右,一辆洒水车经过,见状立即停在货车旁喷水灭火,持续约4分钟后,消防车到达现场,洒水车才默默离开。

近日,天宁区见义勇为基金会茶山工作站对4位勇士进行了集中表彰。

邵文晔 吴佳楠 葛小林

风筝寄思清明韵,非遗焕彩新时代

2025常州清明主题活动启幕

3月28日下午,2025年“我们的节日·清明”主题活动暨遥观镇风筝嘉年华活动在常州经开区遥观镇举行。本次活动由中共常州市委宣传部(市文明办)、市委网信办主办;常州经开区新时代文明实践中心、常州经开区党群工作部、中共遥观镇委员会承办;现代快报协办。

吴佳楠 陆文杰



活动现场 陆文杰 摄

现场活动通过“丹青绘纸鸢共谱文明风”“丝线连古今 思念寄长空”“青竹为风骨 俭德润心灵”三个篇章,带大家感悟清明文化底蕴,传承中华美德,弘扬时代新风。

遥观镇宋剑湖小学的学生们身着汉服,手捧诗卷,一字一句诵读着《诫子书》,稚嫩的童声传递着智慧家风的永恒力量。常州经开区新时代文明实践志愿者生动演绎着“文明+文艺”作品《言必诚信 行必忠正》,展开了一场古今对话,向市民讲述了“季子挂剑”的故事,让“一诺千金”的精神品格深入人心。民俗专家季全保老师向观众们娓娓道来“遥遥望见鸢灯”的民间传说,展现常州独有的浪漫。常州市新时代文明实践指导中心志愿者身着马甲,手持《清

明文明祭扫倡议书》,在现场进行宣读,弘扬清明新风尚。遥观镇勤新村网格员为观众们带来了情景剧《高价宴席风波》,精彩的故事内容以及生动的表演使现场观众连连拍手叫好,该情景剧回应常州市移风易俗的号召,呼吁市民携手从自身做起,从小事做起。

活动期间,风筝非遗传承人许兴南,鹞灯非遗传承人刘国兴,折纸、米粒草书非遗传承人徐汉平,荡湖船非遗传承人朱小红受聘成为新时代文明实践非遗传承人推广人,共同推动非遗文化的保护、传承与创新。

现场,2025年常州市“俭以养德”专项行动正式发布,该专项行动以“日行一俭,德祐一生”为核心理念,呼吁市民以竹为鉴,以俭修身,在日常生活中养成勤俭节

约的好习惯,抵制陈规陋习,弘扬文明新风。

随着主持人的宣布,2025年常州市“我们的节日(网络中国节)·清明”主题活动暨遥观镇风筝嘉年华活动正式启动。本次活动以纸鸢为纽带,实现传统文化与现代文明相碰撞,演绎节日新内涵,让年轻一代在互动中读懂“万物至此皆洁齐而清明”的深意,为传统节日注入了绿色文明新风,谱写着传统文化的当代篇章。

近年来,常州市围绕“我们的节日”“网络中国节”主题活动,组织开展了丰富多彩、内涵鲜明、体现时代特色的节日文化活动。让“我们的节日”活动在弘扬传统文化、培育和践行社会主义核心价值观方面的品牌效应日益彰显。

警方4小时速破“菜场大盗”案

“菜场里的摊位都被搜刮了一遍,5点多我们出摊的时候,全都傻眼了!”由于平时没有带走零钱箱的习惯,常州武进区西湖街道综合市场的7个摊位,在夜间齐刷刷被盗。溧湖派出所接警后迅速展开调查,距报案仅4小时后,将嫌疑人截停在即将驶离常州的车上。

现代快报记者从武进警方了解到,3月25日凌晨3时,在西湖街道综合市场内,两名青年趁着夜色,手持撬棍在各个摊位逐户搜寻。二人专挑疏于防范的摊位,撬开商户钱箱的简易锁具,遇到未上锁的柜台更是将其翻得底朝天。

清晨5时许,随着第一批摊主收拾开业,溧湖派出所便连续接报商铺被盗警情。接到报警后,民警立刻赶往综合市场开展勘查,迅速锁定两名嫌疑人。

当天上午9时许,民警从一辆形迹可疑的私家车里抓获两名试图逃跑的嫌疑男子,当场收缴近4000元被盗零钱和一部手机。

案发次日,溧湖派出所便举行涉案财物返还仪式,7名商户均到场领回财物,纷纷对警方高效为民举措竖起大拇指点赞。

张宇晨 吴佳楠 葛小林

“老板”让转200万元? 会计识破骗局

近日,常州某公司的会计杨女士就经历了一场电诈危机,幸亏她没有中招,保住了公司巨额资金。

现代快报记者从常州钟楼警方了解到,3月14日中午,杨女士接到“老板”微信语音信息,询问公司账户还有多少余额,并发送某银行转账二维码,要求杨女士向某科技有限公司转账200万元。

面对如此紧急的情况,杨女士立即警觉起来,并未直接进行转账操作,而是立即前往隔壁办公室,想要跟老板当面核实情

况。结果发现老板正在午休,对所谓的转账请求一无所知。

经过进一步调查发现,他们公司的办公电脑感染了木马病毒,导致微信账号被盗用,诈骗分子利用预先录制的老板语音,实施了这次精准诈骗。

幸运的是,杨女士凭借北港派出所组织的“企业财务防诈特训班”所讲解的知识,熟练掌握“三问一反”原则,成功阻止了这次潜在的巨大经济损失,保护了企业的资金安全。

范天宇 吴佳楠 葛小林